
Σλοβενία

Εφαρμογή της Αρχής
της Προτεραιότητας

στην Ενεργειακής
Απόδοσης στον

Περιφερειακό Σχεδιασμό

ΣΥΝΟΨΗ ΠΟΛΙΤΙΚΉΣ

Συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση στο πλαίσιο του έργου με αριθμό αναγνώρισης 101076088. Οι απόψεις και
οι γνώμες που εκφράζονται είναι, ωστόσο, μόνο του/των συγγραφέα/ων και δεν αντικατοπτρίζουν απαραίτητα εκείνες
της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή του CINEA. Ούτε η Ευρωπαϊκή Ένωση ούτε η χορηγούσα αρχή φέρουν ευθύνη γι' αυτές.

Με λίγα λόγια

Οκτώβριος 2025

Η Ελλάδα έχει σημειώσει σημαντική πρόοδο στην εφαρμογή της αρχής Προτεραιότητα στην
Ενεργειακή Απόδοση (ΑΠΕΑ). Η Αρχή αυτή ενσωματώνεται τόσο στις εθνικές όσο και στις
περιφερειακές πολιτικές καθώς και στο θεσμικό πλαίσιο. Το επικαιροποιημένο Εθνικό Σχέδιο
για την Ενέργεια και το Κλίμα (ΕΣΕΚ, 2024) ορίζει την ΑΠΕΑ ως την κατευθυντήρια αρχή για
την οικονομικά αποδοτική απαλλαγή από τις εκπομπές άνθρακα, δίνοντας προτεραιότητα
στη μείωση της κατανάλωσης ενέργειας και στην αποτελεσματική χρήση των πόρων πριν
από την πραγματοποίηση νέων επενδύσεων στον εφοδιασμό. 

Σε περιφερειακό επίπεδο, το έργο Regio1st έχει συμβάλει καθοριστικά στην εφαρμογή της
ΑΠΕΑ στην πράξη, ιδίως στη Δυτική Μακεδονία, η οποία είναι μια από τις περιοχές
ενεργειακής μετάβασης. Το Σχέδιο Δίκαιης Μετάβασης ενσωματώνει την ΑΠΕΑ ως στρατηγικό
πυλώνα για την τοπική ανάπτυξη, συνδέοντας την οικονομική διαφοροποίηση, τη δημιουργία
θέσεων εργασίας και την περιβαλλοντική αποκατάσταση. Δήμοι όπως η Κοζάνη και η
Εορδαία έχουν αναδειχθεί σε ηγέτες εφαρμόζοντας ανακαινίσεις κτιρίων, έξυπνες λύσεις
τηλεθέρμανσης και κοινότητες ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, αναδεικνύοντας πώς οι
πρωτοβουλίες που επικεντρώνονται στην αποδοτικότητα μπορούν να ενισχύσουν την
ανταγωνιστικότητα και να προωθήσουν την κοινωνική ένταξη. 

Οι δράσεις στο πλαίσιο του Regio1st ανέδειξαν τις συνεχιζόμενες προκλήσεις που υφίσταται
η Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας, όπως η έλλειψη τεχνικής γνώσης στο κομμάτι της
εξοικονόμησης ενέργειας, η κατακερματισμένη διακυβέρνηση και η έμφαση στη χρήση ΑΠΕ
αντί για τη μείωση της κατανάλωσης ενέργειας. 

Ελλάδα

REGIO1ST



Για την αντιμετώπιση αυτών των ζητημάτων, πρακτικά εργαλεία, που περιλαμβάνουν
εναρμονισμένες μεθοδολογίες κόστους-οφέλους και εξειδικευμένη εκπαίδευση για τις
περιφερειακές και δημοτικές αρχές, αποτελούν ανάγκη, όπως φάνηκε από τις περιφερειακές
συναντήσεις. Ενώ, η εφαρμογή της ΑΠΕΑ ενισχύεται περαιτέρω από ένα ισχυρό μείγμα
κοινοτικών και εθνικών χρηματοδοτικών μέσων. 

Κοιτώντας μπροστά, η Ελλάδα πρέπει να εδραιώσει αυτές τις προσπάθειες θεσμοθετώντας
την ΑΠΕΑ σε όλα τα επίπεδα διακυβέρνησης, βοηθά στη λήψη τεκμηριωμένων αποφάσεων
που βασίζονται σε δεδομένα και ενθαρρύνοντας τον συνεχή πολυεπίπεδο διάλογο. 

Σελίδα 02

Τα βασικά
Αρχή της Προτεραιότητας στην Ενεργειακή Απόδοση[1]: Προτεραιότητα στη μείωση της
ζήτησης ενέργειας μέσω οικονομικά αποδοτικών μέτρων ενεργειακής απόδοσης στον
ενεργειακό σχεδιασμό, την πολιτική και τις επενδυτικές αποφάσεις. Στην πράξη, η ΑΠΕΑ
εξισορροπεί τις επιλογές ζήτησης και προσφοράς για να δώσει προτεραιότητα στις πιο
επωφελείς ενεργειακές επενδύσεις για την ενδιαφερόμενη κοινότητα.  

Αυτό επιτυγχάνεται μέσω οικονομικά αποδοτικής εξοικονόμησης ενέργειας, στην τελική
χρήση, πρωτοβουλιών απόκρισης, στη ζήτηση και αποτελεσματικότητα του ενεργειακού
εφοδιασμού. 

Η Ανάλυση Κόστους και Χρηματοοικονομικής Ανάλυσης (ΑΚΑ) δεν λαμβάνει την απόφαση,
αλλά βοηθά στη λήψη της, ανάλογα με τις προτεραιότητες.

Το ευρωπαϊκό πλαίσιο και η εφαρμογή της ΑΠΕΑ καθορίζονται κυρίως στην αναδιατυπωμένη
οδηγία για την ενεργειακή απόδοση[2], και συγκεκριμένα:

Πλαίσιο και πολιτικές της ΕΕ

[1] Ορίστηκε στον Κανονισμό Διακυβέρνησης του 2018, ενισχύθηκε στην αναδιατύπωση του 2023 
[2] Οδηγία (ΕΕ) 2023/1791 για την Ενεργειακή Απόδοση 
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Το Άρθρο 3 ορίζει την EE1st και θέτει το γενικό πλαίσιο και επισημαίνει ότι η αρχή θα
πρέπει να εφαρμόζεται όπου είναι σχετική, συμπεριλαμβανομένων των περιφερειακών
σχεδίων·
Το άρθρο 25 απαιτεί από τις περιφερειακές και τοπικές αρχές να καταρτίζουν τοπικά
σχέδια θέρμανσης και ψύξης σε δήμους με πληθυσμό άνω των 50.000 κατοίκων.



Σελίδα 03

Κανονιστικό πλαίσιο

Ελληνικό πλαίσιο

Το επικαιροποιημένο ελληνικό ΕΣΕΚ (ΦΕΚ 6983/ 19.12.2024) υιοθετεί πλήρως την ΑΠΕΑ. Δίνει
έμφαση σε αποτελεσματικές και χαμηλού κόστους επιλογές ς που στοχεύουν σε: 

Ενεργειακός μετασχηματισμός στον τομέα της παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας,
στοχεύοντας στην αύξηση του μεριδίου των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας στην
ακαθάριστη κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας στο 75,7% έως το 2030
Αναβάθμιση του μεριδίου των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας στην τελική κατανάλωση
ενέργειας στον τομέα των μεταφορών κατά 13,4% για το 2030, η οποία αντικατοπτρίζεται
από έναν ρεαλιστικό στόχο δεδομένου του τρέχοντος ρυθμού ηλεκτροδότησης των
μεταφορών.
Ανάπτυξη ανανεώσιμων πηγών ενέργειας ειδικά για θέρμανση και ψύξη έχει οριστεί στο
52,6% για το έτος 2030.
Το μερίδιο των ΑΠΕ στην τελική κατανάλωση ενέργειας στον κτιριακό τομέα το 2030
αναμένεται να είναι 72,2%.
Ο υποδειγματικός ρόλος του δημόσιου τομέα ενισχύεται με τον καθορισμό στόχου για
μείωση της τελικής κατανάλωσης ενέργειας όλων των δημόσιων φορέων κατά
τουλάχιστον 1,9% ετησίως σε σύγκριση με το 2021.
Τα δημοτικά σχέδια καταρτίζονται για τη μείωση των καθαρών εκπομπών αερίων του
θερμοκηπίου, με στόχο την επίτευξη στόχου τουλάχιστον 10% για το 2025 και 30% για το
2030, σε σύγκριση με το έτος βάσης 2019.
Μείωση της μέσης χρήσης πρωτογενούς ενέργειας σε κτίρια κατοικιών κατά 16% έως το
2030 και κατά 20-22% έως το 2035. Ταυτόχρονα, επαναπροσδιορίζεται ο στόχος για άλλα
κτίρια, σύμφωνα με τον οποίο το 16% των κτιρίων με τη χειρότερη απόδοση πρέπει να
ανακαινιστούν έως το 2030 και το 26% των κτιρίων με τη χειρότερη απόδοση πρέπει να
ανακαινιστούν έως το 2033.

Στο πλαίσιο της ανάπτυξης υποδομών σε ολόκληρη την ΕΕ, το ΔΕΔ-Ε[3] απαιτεί επίσης
ανάλυση κόστους-οφέλους για την ενσωμάτωση της ΑΠΕΑ στον σχεδιασμό των
περιφερειακών δικτύων ηλεκτρικής ενέργειας, φυσικού αερίου (συμπεριλαμβανομένου του
υδρογόνου) και τηλεθέρμανσης.

[3] Οδηγία 2022/869 σχετικά με τις κατευθυντήριες γραμμές για τις διευρωπαϊκές ενεργειακές
υποδομές (ΔΕΔ-Ε)

Κατά τον σχεδιασμό σε περιφερειακό επίπεδο, θα πρέπει να λαμβάνονται υπόψη οι
ακόλουθες εθνικές στρατηγικές και σχέδια:

Εθνικό Σχέδιο για την Ενέργεια και το Κλίμα (ΕΣΕΚ)·
Σχέδιο Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης (ΣΔΑ), το οποίο καλύπτει όλα τα ζητήματα που
σχετίζονται με τη στρατηγική απόφαση της κυβέρνησης, να αποσύρει δηλαδή, έως το
2028, όλα τα λιγνιτικά σχέδια της χώρας·
Εθνική Στρατηγική για Βιώσιμη και Δίκαιη Ανάπτυξη 2030;



Σελίδα 04

Διαδικασία περιφερειακού ενεργειακού
σχεδιασμού
Η εργασία μας στο πλαίσιο του έργου Regio1st επικεντρώθηκε στη Δυτική Μακεδονία, μια
Περιοχή Προτεραιότητας Δίκαιης Μετάβασης που αποτελεί την κύρια περιοχή παραγωγής
λιγνίτη στην Ελλάδα εδώ και δεκαετίες, όπου η ενεργειακή μετάβαση απαιτεί ταχύ
περιφερειακό σχεδιασμό για την αντιμετώπιση του ενεργειακού εφοδιασμού, της οικονομικής
αναδιάρθρωσης και της περιβαλλοντικής ανάκαμψης. Αυτή η εμπειρία ανέδειξε τις
συντονισμένες προσπάθειες που απαιτούνται σε επίπεδο πόλης για την επίτευξη απαλλαγής
από τον άνθρακα και κλιματικής ουδετερότητας έως το 2030. Αναλυτικά, η περιγραφή της
διαδικασίας περιφερειακού σχεδιασμού παρέχεται στην έκθεσή μας σχετικά με τους κύκλους
και τις διαδικασίες σχεδιασμού περιφερειακής ανάπτυξης. 

Με λίγα λόγια, το πλαίσιο σχεδιασμού για τη μετάβαση της Δυτικής Μακεδονίας περιλαμβάνει
την ανάπτυξη ενός Περιφερειακού Σχεδίου Δίκαιης Μετάβασης (ΠΔΜ) που ευθυγραμμίζεται
με το ΕΣΕΚ της Ελλάδας και τον Μηχανισμό Δίκαιης Μετάβασης της ΕΕ. 

Οι τοπικές δομές διακυβέρνησης, όπως το Περιφερειακό Ταμείο Ανάπτυξης Δυτικής
Μακεδονίας και ο Φορέας Συντονισμού Μετάβασης (Μετάβαση Α.Ε.), είναι υπεύθυνες για την
παρακολούθηση αυτών των σχεδίων. 

Το έργο Regio1st υπογράμμισε την ανάγκη για συντονισμένες προσπάθειες σε επίπεδο πόλης
για την επίτευξη απαλλαγής από τον άνθρακα και κλιματικής ουδετερότητας έως το 2030,
καθώς μόνο μια συνεργατική προσέγγιση διασφαλίζει ότι η ενεργειακή απόδοση τίθεται ως
προτεραιότητα σε όλες τις αποφάσεις για την ενέργεια και τις υποδομές.

Εθνική Στρατηγική για την Κλιματική Αλλαγή;
Εθνικό Σχέδιο για την αύξηση του αριθμού των κτιρίων με σχεδόν μηδενική ενεργειακή
κατανάλωση· και
4ο Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την Ενεργειακή Απόδοση

Πώς να ενσωματώσετε την ΑΠΕΑ στη δομή και
τις αποφάσεις της περιφερειακής
διακυβέρνησης 
Καθ' όλη τη διάρκεια του έργου πραγματοποιήθηκαν περιφερειακές συναντήσεις στις οποίες
συμμετείχε κυρίως το προσωπικό των τοπικών και περιφερειακών αρχών και μέλη του
Πανεπιστημίου Δυτικής Μακεδονίας. 

Από τους 13 δήμους της Δυτικής Μακεδονίας, δύο δήμοι ξεχώρισαν: 

Η πόλη της Κοζάνης, η πρωτεύουσα της Δυτικής Μακεδονίας, μια κλιματικά ουδέτερα
πόλη, η οποία στοχεύει στη βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης σε κτίρια και
βιομηχανίες. Η πόλη είναι πρωτοπόρος στην επίδειξη του τρόπου με τον οποίο η
ενεργειακή απόδοση μπορεί να προωθήσει την ανταγωνιστικότητα, την κοινωνική συνοχή
και την κλιματική ουδετερότητα. 

https://fedarene.org/wp-content/uploads/2023/10/D2_1-Mapping-the-regional-planning-procedures-v1.8_Final.pdf
https://fedarene.org/wp-content/uploads/2023/10/D2_1-Mapping-the-regional-planning-procedures-v1.8_Final.pdf


Ο Δήμος Εορδαίας, μια αδελφοποιημένη πόλη που αποφάσισε να εφαρμόσει διάφορα
μέτρα για τη μείωση της κατανάλωσης ενέργειας, συμπεριλαμβανομένης της πρακτικής
εφαρμογής της ενεργειακής αναβάθμισης κτιρίων σε επίπεδο περιφέρειας, της
προώθησης κοινοτήτων ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και της ενσωμάτωσης λύσεων
έξυπνου σπιτιού και φόρτισης ηλεκτρικών οχημάτων. 

Οι συναντήσεις και οι δραστηριότητες ανάπτυξης δυναμικού που πραγματοποιήθηκαν έριξαν
φως σε διάφορα εμπόδια στην εφαρμογή του EE1st:

Παραπληροφόρηση: σχετικά με Δραστηριότητες Κλιματικής Ουδετερότητας, κυρίως για
την πόλη της Κοζάνης.
Ερμηνεία της ευρωπαϊκής και εθνικής νομοθεσίας, καθώς η εθνική πολιτική
επικεντρώνεται πρώτα στην προώθηση των ΑΠΕ, στη συνέχεια στη μείωση της
κατανάλωσης ενέργειας και τελικά σε λύσεις ενεργειακής απόδοσης. 
Ανάγκη για εργαλεία και για τη σύνδεση της χρηματοδότησης σε επίπεδο ΕΕ και τοπικής
αυτοδιοίκησης με ευκαιρίες στην κοινότητα. Υπάρχει ανάγκη για εύχρηστα εργαλεία και
μεθόδους, όπως το πλαίσιο Regio1st, τα οποία οι πόλεις και οι περιφέρειες θα μπορούν
να χρησιμοποιούν για την αναμόρφωση του ενεργειακού σχεδιασμού, με στόχο τη μείωση
της κατανάλωσης ενέργειας ή/και την προώθηση πρακτικών ανταπόκρισης στη ζήτηση.

Συνολικά, ο διεπιστημονικός διάλογος από περιφερειακές συναντήσεις και άλλες εκδηλώσεις
ευαισθητοποίησης διευκολύνθηκε με τη συγκέντρωση ενεργειακών σχεδιαστών από
διάφορους τομείς για την αξιολόγηση των επιλογών απόδοσης με ολοκληρωμένο τρόπο. Οι
συμμετέχοντες θεώρησαν αυτό ως ευκαιρία για την ενίσχυση του συνεχούς διαλόγου και της
δικτύωσης με σκοπό τη διατήρηση της δυναμικής. Οι συμμετέχοντες σημείωσαν ότι τα
προηγούμενα σχέδια συχνά παρέβλεψαν κρίσιμους τομείς όπως η περιφερειακή ανάπτυξη, η
βιοποικιλότητα, η βιώσιμη χρήση γης και η ανθεκτικότητα στην κλιματική αλλαγή.
Αναγνώρισαν τη σημασία της ενεργειακής απόδοσης για την προώθηση της οικονομικής
ανάπτυξης, προστατεύοντας παράλληλα το περιβάλλον. 

Άρα, οι δήμοι πρέπει να επαναξιολογήσουν τα σχέδια επέκτασης της τηλεθέρμανσης και να
δώσουν προτεραιότητα σε λύσεις όπως είναι η ενεργειακή αναβάθμιση των κτιρίων και η
ανάπτυξη έξυπνων δικτύων θέρμανσης. Τα ενδιαφερόμενα μέρη τόνισαν ότι η ΑΠΕΑ θα
πρέπει να ενσωματωθεί στα προγράμματα περιφερειακής ανάπτυξης, συμπεριλαμβανομένων
των τοπικών σχεδίων θέρμανσης και ψύξης, καθώς και στις επενδύσεις σε υποδομές. Αυτή η
προσέγγιση θεωρείται ως μια πιο οικονομικά αποδοτική στρατηγική που παρέχει κοινωνικά
οφέλη και ευθυγραμμίζεται με ευρύτερους στρατηγικούς στόχους.

Σελίδα 05

Διαθέσιμη υποστήριξη για τις περιφέρειες
– Πολιτικές, Χρηματοδότηση και άλλα
Για την επίτευξη των στόχων ενεργειακής απόδοσης, η Ελλάδα ξεκίνησε ένα πρόγραμμα
ύψους 434 εκατομμυρίων ευρώ το 2025 για την υποστήριξη αναβαθμίσεων ενεργειακής
απόδοσης σε κατοικίες, με στόχο τη μείωση της κατανάλωσης κατά τουλάχιστον 30% και τη
βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης κατά διάφορες κατηγορίες απόδοσης. Επιπλέον, στο
πλαίσιο του RePowerEU και του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης, επιδοτήθηκαν 223,2
εκατομμύρια ευρώ για ηλιακούς θερμοσίφωνες και αντλίες θερμότητας, με κάλυψη 50-60%
ανάλογα με το εισόδημα των νοικοκυριών και άλλους παράγοντες.



Σελίδα 06

Αναλυτικά, ο Πίνακας 1 παρουσιάζει τα γενικά ελληνικά χρηματοδοτικά σχήματα για την
αναβάθμιση της ενεργειακής απόδοσης στις περιφέρειες. 

Πίνακας 1: Γενικά ελληνικά χρηματοδοτικά προγράμματα για την αναβάθμιση της ενεργειακής απόδοσης στις
περιφέρειες

Πηγή /
πρόγραμμα

χρηματοδότησ
ης

Τύπος
στήριξης

Κύριοι στόχοι /
επιλέξιμες επιλογές

Δικαιούχοι
Διαχειριστική
Αρχή / Βασικοί

φορείς

Προϋπολογισμό
ς / Κλίμακα

Ταμείο Δίκαιης
Μετάβασης

(ΤΔΜ)

Επιχορήγηση
(Πολιτική
Συνοχής)

Οικονομική
διαφοροποίηση
λιγνιτικών περιοχών·
στήριξη ΜΜΕ &
νεοφυών
επιχειρήσεων·
αποκατάσταση
εδαφών· κατάρτιση &
επανειδίκευση·
άμβλυνση της
ενεργειακής
φτώχειας.

Μικρομεσαίες
επιχειρήσεις
(ΜΜΕ), νεοφυείς
επιχειρήσεις,
δήμοι, ΜΚΟ,
περιφερειακές
αρχές.

Υπουργείο
Ανάπτυξης,
Ειδική Υπηρεσία
Δίκαιης
Μετάβασης
(ΕΥΔΙΜ),
Περιφέρεια
Δυτικής
Μακεδονίας.

~€1,63 δισ.
συνολικά για την
Ελλάδα (το
μεγαλύτερο
μέρος στη
Δυτική
Μακεδονία).

Δανειακή
Διευκόλυνση

Δημόσιου
Τομέα (PSLF) +

Δάνειο ΕΤΕπ

Συνδυασμένη
χρηματοδότη
ση
(Επιχορήγηση
ΕΕ + Δάνειο
ΕΤΕπ)

Δημόσιες υποδομές:
ανακαίνιση κτιρίων,
κινητικότητα,
τουρισμός,
πολιτιστικές και
υγειονομικές
εγκαταστάσεις,
ενεργειακή απόδοση.

Δήμοι,
Περιφέρεια
Δυτικής
Μακεδονίας,
δημόσιοι
φορείς.

Ευρωπαϊκή
Επιτροπή (ΓΔ
REGIO), ΕΤΕπ,
Περιφέρεια
Δυτικής
Μακεδονίας.

~€80,7 εκατ.
πακέτο (το
πρώτο που
υπεγράφη στην
ΕΕ).

Προσκλήσεις
Μεγάλων/
Πράσινων
Επενδύσεων

Κρατική
ενίσχυση για
μεγάλα έργα

Ανανεώσιμες πηγές
ενέργειας, υδρογόνο,
αποθήκευση,
μεταποίηση, κυκλικές
βιομηχανίες, έξυπνη
γεωργική παραγωγή,
βιώσιμος τουρισμός.

Μεγάλες
επιχειρήσεις,
βιομηχανικά
κοινοπραξία,
συμπράξεις
δημόσιου-
ιδιωτικού τομέα.

Ταμείο
Αξιοποίησης
Ιδιωτικής
Περιουσίας του
Δημοσίου /
Πρόγραμμα
Ανάπτυξης
Δίκαιης
Μετάβασης.

Μεταβλητός·
πολλά
εκατομμύρια
ανά έργο.

Αναπτυξιακό
Σχέδιο Δίκαιης
Μετάβασης

(Εθνικοί
Πυλώνες)

Πλαίσιο
πολιτικής &
χρηματοδότη
σης

Πέντε πυλώνες:
καθαρή ενέργεια,
βιομηχανία &
εμπόριο, έξυπνη
γεωργική παραγωγή,
βιώσιμος τουρισμός,
τεχνολογία &
εκπαίδευση.

Δημόσιοι &
ιδιωτικοί φορείς
σε περιοχές
μετάβασης.

Ελληνική
Κυβέρνηση
(Μετάβαση Α.Ε.,
ΕΥΔΙΜ).

Ενσωματωμένο
με το ΤΔΜ και
εθνική
συγχρηματοδότ
ηση.



Πηγή /
πρόγραμμα

χρηματοδότησ
ης

Τύπος
στήριξης

Κύριοι στόχοι /
επιλέξιμες επιλογές

Δικαιούχοι
Διαχειριστική
Αρχή / Βασικοί

φορείς

Προϋπολογισμό
ς / Κλίμακα

ELENA - Δάνεια
για το Κλίμα &
την Ενέργεια
της ΕΤΕπ
(Εθνικό)

Χρηματοδότη
ση δανείων

Ανάπτυξη
ανανεώσιμων πηγών
ενέργειας,
αναβαθμίσεις
δικτύων, ενεργειακή
απόδοση,
βιομηχανική
απαλλαγή από
άνθρακα.

Δημόσιες αρχές,
εταιρείες κοινής
ωφέλειας,
ιδιώτες
επενδυτές.

Ευρωπαϊκή
Τράπεζα
Επενδύσεων
(ΕΤΕπ),
Υπουργείο
Περιβάλλοντος
& Ενέργειας.

Εθνικό πακέτο
ΕΤΕπ €2,2 δισ.
(2025) -
περιλαμβάνει
€390 εκατ. για
φωτοβολταϊκά
πάρκα ΔΕΠΑ
(Δυτική
Μακεδονία &
Θεσσαλία).

Μηχανισμός
Ανάκαμψης και
Ανθεκτικότητα

ς (RRF -
"Ελλάδα 2.0")

Επιχορηγήσει
ς & δάνεια ΕΕ
(NextGenEU)

Πράσινη μετάβαση
(ενεργειακή
απόδοση, ΑΠΕ,
ψηφιοποίηση),
κοινωνική
ανθεκτικότητα.

Δήμοι,
επιχειρήσεις,
πολίτες.

Υπουργείο
Οικονομικών,
Υπουργείο
Ενέργειας &
Περιβάλλοντος.

~€31 δισ. εθνικό
σχέδιο
(επιχορηγήσεις +
δάνεια).

Περιφερειακά
Προγράμματα
Ενεργειακής
Φτώχειας &
Ένταξης

Επιχορηγήσει
ς / τεχνική
βοήθεια

Άμβλυνση της
ενεργειακής
φτώχειας,
ανακαινίσεις
κατοικιών,
ενεργειακές
κοινότητες,
συμμετοχή πολιτών.

Νοικοκυριά
χαμηλού
εισοδήματος,
ενεργειακές
κοινότητες,
ΜΚΟ.

Περιφέρεια
Δυτικής
Μακεδονίας,
ΕΥΔΙΜ,
υποστηριζόμενα
από έργα (π.χ.
JUSTEM,
POWERPOOR).

Περιφερειακός
φάκελος εντός
ΤΔΜ.

ΕΤΠΑ (2021-
2027)

Επιχορηγήσει
ς / τεχνική
βοήθεια

Ανακαινίσεις κτιρίων,
έξυπνα δίκτυα,
αναβαθμίσεις
φωτισμού δρόμων,
βελτιώσεις
τηλεθέρμανσης.

Πρόγραμμα
"Εξοικονομώ"

Επιδοτήσεις

Ενεργειακές
ανακαινίσεις σε
κατοικίες και
δημοτικά κτίρια.

Σελίδα 07



Συγκέντρωση ζήτησης: Δημιουργία Υπηρεσιών Μίας Στάσης (OSS) και συνεταιριστικών
δομών για τη συγκέντρωση έργων και τη βελτίωση της πρόσβασης στη χρηματοδότηση.

Συνδυασμός χρηματοδοτικών εργαλείων: Συνδυασμός εθνικών επιχορηγήσεων με δάνεια
από την HDB, τα Ταμεία Συνοχής της ΕΕ ή το Κοινωνικό Κλιματικό Ταμείο(SCF) για την
κινητοποίηση ιδιωτικών επενδύσεων.

Αξιοποίηση τεχνικής βοήθειας: Χρήση συμβουλευτικών υπηρεσιών που παρέχονται από
εθνικούς φορείς και πρωτοβουλίες της ΕΕ (ELENA, JASPERS, LIFE-Clean Energy
Transition) για την ανάπτυξη χρηματοδοτούμενων έργων.

Ενσωμάτωση πολιτικών σε περιφερειακές στρατηγικές: Ενσωμάτωση των στόχων του
ΕΣΕΚ και των ευκαιριών του JTDP στα Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράμματα,
διασφαλίζοντας την ευθυγράμμιση με τους στόχους της Πράσινης Συμφωνίας της ΕΕ και
της Fit-for-55.
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Οι περιφερειακοί παράγοντες μπορούν να μεγιστοποιήσουν τον
αντίκτυπο των παραπάνω σχεδίων με τους εξής τρόπους: 

Συνολικά, οι ελληνικές περιφέρειες διαθέτουν ένα ισχυρό μείγμα πολιτικών, χρηματοδότησης
και υποστήριξης δεδομένων για την κινητοποίηση επενδύσεων στην ενεργειακή ενεργειακή
απόδοση. Συνδυάζοντας αποτελεσματικά εθνικές πρωτοβουλίες, χρηματοδότηση από την ΕΕ
και εργαλεία περιφερειακού σχεδιασμού, οι τοπικές αρχές μπορούν να επιταχύνουν τις οδούς
ενεργειακής μετάβασης, διασφαλίζοντας παράλληλα κοινωνικά και οικονομικά οφέλη για τις
κοινότητές τους.

Τι αλλάζει η υιοθέτηση της ΑΠΕΑ στη
διαδικασία και τις συζητήσεις; 
Η εφαρμογή της ΑΠΕΑ στοχεύει να μεταμορφώσει τον τρόπο διεξαγωγής των συζητήσεων
τόσο σε εθνικό όσο και σε περιφερειακό επίπεδο.

Στα περιφερειακά εργαστήρια πραγματοποιήθηκε διάλογος για την ΑΠΕΑ μεταξύ
εμπλεκόμενων φορέων. Ένα από τα βασικά θέματα συζήτησης για την επίτευξη κλιματικής
ουδετερότητας ήταν η μετάβαση από έναν τεχνολογικά επικεντρωμένο σχεδιασμό σε μέτρα
που βασίζονται στη ζήτηση, μαζί με την ανάγκη για αλλαγές συμπεριφοράς. Επιπλέον, το
Πλαίσιο Regio1st εισήχθη ως μια πρωτοποριακή μεθοδολογία για την ενσωμάτωση της ΑΠΕΑ
στον σχεδιασμό της περιφερειακής πολιτικής. 

Οι περιφερειακές μας προσπάθειες έχουν βελτιώσει σημαντικά την πρακτική εφαρμογή του
πολυεπίπεδου διαλόγου. Για πρώτη φορά, βασικοί ενδιαφερόμενοι από όλα τα εμπλεκόμενα
επίπεδα διακυβέρνησης συναντήθηκαν για να ανταλλάξουν απόψεις σχετικά με την
ενεργειακή απόδοση. Ωστόσο, τόνισαν επίσης τις προκλήσεις που αντιμετωπίζει η Δυτική
Μακεδονία, όπως:
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ανεπαρκείς επίσημες δομές για διάλογο, 
έλλειψη τοπικής χωρητικότητας, 
και κατακερματισμένες αρμοδιότητες μεταξύ υπουργείων και περιφερειακών φορέων. 

Η αντιμετώπιση αυτών των εμποδίων είναι ζωτικής σημασίας για την πλήρη αξιοποίηση των
δυνατοτήτων της ΑΠΕΑ εντός των καθιερωμένων πλαισίων πολυεπίπεδου διαλόγου και για
να διασφαλιστεί ότι η ενεργειακή απόδοση θα αποτελέσει αναπόσπαστο μέρος των
στρατηγικών βιώσιμης ανάπτυξης.

Μπορούν να διεξαχθούν δύο διαφορετικοί τύποι Ανάλυσης Κόστους-Κόστους (CBA), και συγκεκριμένα:

Τι μπορεί να αλλάξει η ΑΠΕΑ στην ανάλυση
/ αξιολόγηση: παράδειγμα κοινωνικής
ανάλυσης κόστους-οφέλους (CBA)

Μια ανάλυση Κόστους - Οφέλους (CBA)
βοηθά στην μέτρηση των ωφελειών και του
κόστους μιας απόφασης ή μιας δράσης
μείον το κόστος που σχετίζεται με τη λήψη
αυτής της απόφασης ή δράσης. Η CBA
περιλαμβάνει μετρήσιμες οικονομικές
μετρήσεις όπως έσοδα ή έξοδα λόγω της
απόφασης για την υλοποίηση ενός έργου.
Σε αυτήν την έρευνα, ο όρος «οικονομικά
εφικτό» ή «μη εφικτό» χρησιμοποιείται
επίσης για να εξηγήσει τα αποτελέσματα
της ανάλυσης CBA. Οι οικονομικές
επιπτώσεις προσδιορίζονται και η
αξιολόγηση πραγματοποιείται λαμβάνοντας
υπόψη τις επιπτώσεις στην εθνική
οικονομία. Η ανάλυση βασίζεται στις
αλλαγές στις τιμές της αγοράς.

Η SCBA περιλαμβάνει όλους τους
παράγοντες της ανάλυσης κόστους-
οφέλους. Επιπλέον, προσδιορίζονται οι
περιβαλλοντικές και κοινωνικές επιπτώσεις
και η αξιολόγηση πραγματοποιείται
λαμβάνοντας υπόψη τις επιπτώσεις σε
ολόκληρη την κοινωνία. Η ανάλυση
περιλαμβάνει τόσο τις τιμές της αγοράς
όσο και το εξωτερικό κόστος και τα οφέλη
που προκαλούνται από τις εξεταζόμενες
επενδύσεις.

Αρχική Αξία Κόστους και Ανάλυση
Πιστωτικού Κώδικα: 

Κοινωνική Κόστους-Ανάλυση
Ποιότητας (CBA): 
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Η Ανάλυση Κόστους-Αξίας (CBA) στοχεύει στην εξέταση της κοινωνικής
κερδοφορίας των εξεταζόμενων έργων ενεργειακής απόδοσης, δικαιολογώντας την
πιθανή αξιοποίηση συγκεκριμένων χρηματοδοτικών σχημάτων (όπως επιδοτήσεις)
σε σχέση με τα αποτελέσματα της οικονομικής ανάλυσης. Η διεξαγωγή της
οικονομικής ανάλυσης και της κοινωνικής CBA οδηγεί στον υπολογισμό δύο
διαφορετικών δεικτών, συγκεκριμένα της χρηματοοικονομικής Καθαρής Παρούσας
Αξίας (NPV) (ή του χρηματοοικονομικού Εσωτερικού Ποσοστού Απόδοσης (IRR))
και της κοινωνικής NPV (ή του κοινωνικού IRR αντίστοιχα). Μια άλλη μέτρηση που
εξετάζεται είναι ο Δείκτης Οφέλους-Κόστου (B/C Ratio).

Πιθανό
αποτέλεσμα

των
υπολογισμών

Οικονομ
ική ΚΠΑ

Κοινωνική
ΚΠΑ

Συμπεράσματα Επόμενα βήματα

1ο ≥0 ≥0
Οικονομικά και κοινωνικά
επωφελές.

Προώθηση αυτού του τύπου
επενδύσεων/παρεμβάσεων.

2ο ≤0 ≥0
Οικονομικά μη επωφελές.
Ωστόσο, κοινωνικά
σημαντικό.

Παροχή οικονομικών ενισχύσεων,
π.χ., επιδοτήσεις, αύξηση της
συμμετοχής του δήμου στο
επενδυτικό κεφάλαιο.

3ο ≥0 ≤0
Οικονομικά επωφελές για
επένδυση σε ένα έργο
αλλά όχι κοινωνικά.

Επιβολή κυρώσεων στους επενδυτές
και επιβολή κινήτρων που
διανέμουν τα οικονομικά οφέλη
μεταξύ διαφορετικών ομάδων, όπως
φόροι

4ο ≤0 ≤0
Οικονομικά και κοινωνικά
μη επωφελές.

Διακοπή των επενδύσεων/
παρεμβάσεων.

Πίνακας 2: Τα αποτελέσματα των οικονομικών και κοινωνικών καθαρών παροχών (NPV) και οι
αποφάσεις για την προώθηση/τη διακοπή.

Σχήμα 1: Επισκόπηση των λόγων B/C ανά σενάριο στη Δυτική Μακεδονία.
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Στη Δυτική Μακεδονία, το Σενάριο 3 με μέτρια ανακαίνιση απέδωσε τα καλύτερα
αποτελέσματα, που σημαίνει την υψηλότερη κοινωνική Καθαρή Αξία (ΚΠΑ). Το Σενάριο 3
εξετάζει την υλοποίηση κτιρίων σχεδόν μηδενικής ενεργειακής κατανάλωσης (ΚΣΜΚΕ), που
σημαίνει ανακαίνιση του κελύφους του κτιρίου, εφαρμογή αντλιών θερμότητας και
εγκατάσταση φωτοβολταϊκών. Η μέτρια ανακαίνιση σημαίνει ανακαίνιση που περιορίζεται σε
κουφώματα παραθύρων, πόρτες και τοίχους. Αυτό συνάδει με τη ρητορική ότι οι πιο
δαπανηρές παρεμβάσεις που στοχεύουν σε μακροπρόθεσμες βελτιώσεις οδηγούν στο
υψηλότερο κοινωνικό όφελος. 

Παρόλο που η Δυτική Μακεδονία δεν παρουσιάζει κατανάλωση φυσικού αερίου, ένα κοινό
σημείο με τις περιοχές που εξαρτώνται από το φυσικό αέριο είναι ότι, η εφαρμογή των
Κτιρίων με Σχεδόν Μηδενική Κατανάλωση Ενέργειας (ΚΣΜΚΕ), οδηγεί σε χαμηλότερη
κατανάλωση ενέργειας, υψηλότερη αξιοποίηση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, μειωμένο
κόστος ενέργειας, αλλά και περισσότερα οφέλη για την υγεία, καθώς η τηλεθέρμανση με
χρήση λιγνίτη είναι πιο ρυπογόνο. 

Η εφαρμογή αντλιών θερμότητας από μόνη της δεν παρέχει υψηλά οφέλη λόγω των χαμηλών
τιμών της τηλεθέρμανσης. 

Οι επενδύσεις σε φυσικό αέριο δεν είναι επωφελείς σε αυτή την περίπτωση λόγω της
χαμηλότερης τιμής της τηλεθέρμανσης και της χαμηλής μείωσης των βλαβών για την υγεία
σε σύγκριση με άλλα καύσιμα (καθώς το φυσικό αέριο παρουσιάζει λιγότερη βλάβη σε
σύγκριση με την τηλεθέρμανση από λιγνίτη, αλλά εξακολουθεί να είναι μεγαλύτερη από τις
ανανεώσιμες πηγές ενέργειας). 

Ακόμα κι έτσι, αυτός ο τύπος βραχυπρόθεσμης φθηνής πολιτικής πράγματι φτάνει σε μεγάλο
αριθμό νοικοκυριών. Στην πραγματικότητα, δεδομένου ότι κανένα νοικοκυριό δεν διαθέτει
λέβητες αερίου, η εφαρμογή των τελευταίων, έχει υψηλή απήχηση και χαμηλό κόστος
εφαρμογής.

Η ενσωμάτωση της ΑΠΕΑ στην Ελλάδα απαιτεί συνεχή ευθυγράμμιση μεταξύ πολιτικών και
ευκαιριών χρηματοδότησης. 

 Τα βασικά βήματα περιλαμβάνουν: 

Ενίσχυση της συνοχής των πολιτικών μέσω της ενσωμάτωσης του EE1st σε περιφερειακά
πλαίσια.  

 Διορισμός εθνικού συντονιστή και ορισμός τυποποιημένων εκτιμήσεων κόστους κύκλου
ζωής. 

Αξιοποίηση Υπηρεσιών Μίας Στάσης (One-Sto-Shop) για την εμπλοκή των πολιτών και την
ενίσχυση των αλληλεπιδράσεων με ψηφιακά εργαλεία.  

Τι ακολουθεί;



Επιπλέον, για την αποτελεσματική εφαρμογή της ΑΠΕΑ, θα πρέπει να δοθεί προτεραιότητα
σε πρόσθετα μέτρα:  
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Ενίσχυση της περιφερειακής συλλογής δεδομένων σχετικά με τη ζήτηση ενέργειας και
τις επενδύσεις. 

Εκπαίδευση περιφερειακού και δημοτικού προσωπικού στην εφαρμογή του EE1st στον
σχεδιασμό έργων. 

Ξεκινώντας με πιλοτικά έργα για την ανάπτυξη πρακτικής καθοδήγησης για τους
δήμους. 

Θεσμοθέτηση διαλόγων για την ενσωμάτωση της τοπικής γνώσης στις εθνικές
αποφάσεις. 

Σαρώστε εδώ για να
επισκεφθείτε το Πλαίσιο

Σχεδιασμού μας:

www.fedarene.org/project/regio1st

Το Regio1st ευαισθητοποιεί τις
περιφερειακές κυβερνήσεις και
τους φορείς τους σχετικά με την
αρχή «Πρώτα η Ενεργειακή
Απόδοση» (EE1st) και τις
υποστηρίζει στη λήψη σχετικών
αποφάσεων στον σχεδιασμό τους. 

Συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση στο πλαίσιο του έργου με αριθμό αναγνώρισης 101076088. Οι απόψεις και
οι γνώμες που εκφράζονται είναι, ωστόσο, μόνο του/των συγγραφέα/ων και δεν αντικατοπτρίζουν απαραίτητα εκείνες της
Ευρωπαϊκής Ένωσης ή του CINEA. Ούτε η Ευρωπαϊκή Ένωση ούτε η χορηγούσα αρχή φέρουν ευθύνη γι' αυτές.

Συμπερασματικά, η υιοθέτηση της ΑΠΕΑ στην Ελλάδα θα πρέπει να είναι μια συμμετοχική και
διαφανής διαδικασία που θα κλιμακώνεται μέσω της ευθυγράμμισης των πολιτικών και της
συμμετοχής των ενδιαφερόμενων μερών, ώστε να διασφαλιστεί ότι η ενεργειακή απόδοση
αποτελεί κεντρικό στοιχείο της ενεργειακής μετάβασης.
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